



1935年12月27日，毛泽东同志在党的活动分子会议上作《论反对日本帝国主义的策略》的报告。

# 民族危亡关头的战略转变



中国人民红军抗日先锋军司号员。

地处陕西省安定县（今子长市）的瓦窑堡，自古享有“天下堡，瓦窑堡”之誉，更因瓦窑堡会议而闻名。这里是中央红军万里长征的落脚点，是抗日民族统一战线策略方针的确立地，也是红军东征的出发地。

1935年，日本帝国主义制造华北事变，迫使国民党政府签订“何梅协定”和“秦土协定”，妄图把华北变成第二个“伪满洲国”。中日民族矛盾上升为中国社会主要矛盾，抗日救亡成为全民族最紧迫的任务。

在中华民族生死存亡的紧要关头，为联合尽可能多的力量共同抗日，中共驻共产国际代表团于1935年8月1日起草了《中国苏维埃政府、中国共产党中央为抗日救国告全体同胞书》（即《八一宣言》），提出抗日救国十大纲领，呼吁组织国防政府和抗日联军，实行对日作战。中国共产党的抗日主张得到国内各界的热烈拥护。随后，在一二·九运动的推动下，全国规模的抗日救亡运动形成新的高潮。

新的政治形势，催生新的政策路线。1935年12月17日至25日，中共中央在瓦窑堡召开政治局扩大会议，着重讨论了全国政治形势和党的军事战略、策略路线，确定抗日民族统一战线的策略方针。会议通过了《中央关于军事战略问题的决议》和《中央关于目前政治形势与党的任务决议》。27日，毛泽东根据会议精神，在党的活动分子会议上作了题为《论反对日本帝国主义的策略》的报告。瓦窑堡会议确定了中国共产党在

新形势下总政策：建立最广泛的抗日民族统一战线，纠正“左”倾关门主义错误，争取一切赞成抗日的力量。党的总任务是“以坚决的民族战争，反抗日本帝国主义进攻中国”。党的战略方针是“把国内战争同民族战争结合起来”，“准备直接对日作战的力量”，“猛烈扩大红军”。同时规定：红军行动和苏区发展的主要方向是山西和绥远。

瓦窑堡会议是中国共产党在中华民族危亡关头召开的一次极为重要的会议，为中国共产党顺利实现由国内革命战争向抗日民族战争的战略转变，作了政治上和理论上的准备。当时有学者在杂志上发表文章，断言这是中国共产党政策转向的标志，并热情洋溢地欢呼：“这是何等转向，这个转向是何等光明！我们对于这样勇敢的转向又应得作何等佩服！”

根据瓦窑堡会议确定的东征战略，红军不久以“中国人民红军抗日先锋军”的名义发起东征战役。“密云遮星光，万山乱纵横，黄河上渡民族英雄们，摩拳擦掌杀气高……”这首昂扬的《红军东征歌》，随着红军胜利前进的脚步唱响黄河两岸。

从1936年2月20日晚东渡黄河，到当年5月5日回师陕北，红军历时75天，转战50余个县，扩充兵员约8000人，广泛开展群众工作，宣传党的抗日主张，推动了抗日民族统一战线的建立和抗日救亡运动的发展。

解放军报



整装待发的红军东征将士。



等待渡河的红军将士举手宣誓。



准备东渡黄河开赴抗日前线的红军骑兵部队。



红军东征先头部队东渡黄河挺进山西。

## 铭记·抗战印记

档案解读：

1936年10月15日，毛泽东同志发表关于停战抗日的谈话。这是当年12月4日，红军总政治部印发的苏维埃新闻社有关报道。毛泽东同志在谈话中指出，苏维埃中央政府和红军军事委员会已颁布命令，提出停止进攻国民党军、退还缴获的人员和武器、为国民党军抗日行动提供援助，以及仅在受到攻击时采取必要自卫手段等四项具体措施，表达了“停战携手抗日”“愿以全国之红军主力为先锋，与日寇决一死战”的期望与决心。这一谈话，表明了中国共产党领导建立抗日民族统一战线，“停止内战，一致抗日”的政治主张，推动中国共产党和国民党实现第二次合作，团结抗日，共御外侮。

（图文由中国人民解放军档案馆提供）



1938年5月26日，叶挺将军率军部进驻安徽省南陵县土塘村。干部战士刚到土塘，就帮助群众打扫房前屋后，收拾猪圈、牛栏，有空就帮群众收麦打场、栽种山芋、砍柴担水、修桥铺路。很快，新四军就得到了当地人民群众的拥护。

5月28日，家住土塘村的农户徐逢财刚收割完一块山道旁的麦地（这是土塘村通往三里店集镇的必经之道），第二天上午徐逢财就带着12岁的儿子徐正国到这块麦田整地栽山芋。劳作间，他俩商量靠路边的一畦地不种不栽，以方便新四军行军进出。忽然间，传来一阵马蹄声，回头望去，只见叶挺将军与两位警卫员正下马向这里观望。叶挺向徐逢财挥手高呼：“老哥，你这路旁的一畦地怎么不整啦？”徐逢财说：“这路太窄了，留下路旁一畦地好让你们行军。”叶挺说：“老哥，我知道你的心意是好的，可我们是有纪律的，不能损害群众利益，再说，这下坡骑马不安全，下马牵着走才稳当。老哥，你还是把地给种上吧！”说完，就匆匆赶路去了。

## 叶挺与两垄山芋地



徐逢财知道叶挺将军的心思，但不可误了他们抗日的大事，于是那畦地还是给整成了路。

可第二天下午，徐逢财带着儿子正国去坡地里给山芋苗浇水。一看，地全改回来了，两垄山芋地还全部插了苗，很整齐。连昨天插得不标准的地方也全给改插了，地垄子也给整漂亮了，看上去很是养眼。谁干的？不是行家里手是干不出来的。徐逢财想，肯定又是铁军（当地人习惯了称叶挺的军队为铁军）干的，他们爱为老百姓做好事。

那时候，全村70多户人家，家家都住进了新四军，于是就住进在他们家的战士，战士说：“这种事大家都在做，没人记，也没人问，我们也不知道是谁干的。”当时，徐正国脑子一转说：“一定是叶将军他们干的。”晚饭后，徐逢财父子去了本家徐恩禄家，叶挺住在他家。此时叶挺正在香油灯下批阅文件，一见徐逢财来了，马上放下毛笔，端出凳子，递上凉开水，笑着问道：“老哥，找我有事吗？”徐逢财说：“我想问问，我那山边的地是你帮我给整回来的吗？”叶挺爽朗地说：“是我和两位战士整的。昨天下午我们从区里开完会回来，见你那块地整成了路，这哪成！你要是少了这两垄地，这一季至少就要损失百多斤山芋，不行，不行。所以今天起早给整回来了。”徐逢财感叹地说：“我说不过你，但你们太辛苦了，本想为你们做些什么，这倒好，反过来却连累了你们，把地和苗比我弄得还好。你是将军，怎么连种地也会？”叶挺高兴地笑着说：“我也是农民出身呀，老家广东惠阳，家父租地11亩，从小我就跟随父亲干农活，这插山芋的活，还是我从父辈那儿传来的。天下穷人是一家，我参军闹革命、打鬼子，就是为咱们都能过上好日子……”徐逢财感动得热泪盈眶！

叶挺与两垄山芋地的故事，很快传遍了土塘，传遍了南陵山乡。此后，徐逢财一家都参加了新四军组织的“农抗会”“妇抗会”“青抗会”。

铁军传媒网